

在峰会欢迎宴会上 的祝酒辞

2024年中非合作论坛北京峰会

中华人民共和国主席 习近平

(2024年9月4日北京)

尊敬的法耶总统，
尊敬的各位同事和夫人，
各位朋友、各位嘉宾：
晚上好！

很高兴和大家共同迎接新一轮中非合作论坛峰会。我谨代表中国政府和中国人民，并同我的夫人一道，对各位嘉宾的到来表示热烈欢迎！

相知无远近，万里尚为邻。我曾10次访问非洲，也接待过很多非洲国家领导人访问中国。每次同非洲朋友见面，我都倍感亲切，尤其深切感受到，中非命运共同体建设基础牢、起点高、前景广，为构建人类命运共同体树立了光辉典范。

中非命运共同体植根于传统友好。上世纪中叶以来，我们在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行。不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

中非命运共同体彰显于合作共赢。24年前，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台，我们携手建起一条条公路、铁路，一座座学校、医院，一片片工业园区、经济特区，改变了无数人的生活与命运。

中非命运共同体壮大于与时俱进。2021年论坛达喀尔会议以来，我们全力推进落实“九项工程”等会议成果，在抗击新冠疫情中守望相助，在重大国际和地区问题上通力协作，共同发出全球南方的时代强音。

各位朋友、各位嘉宾！
构建命运共同体是人类的共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。无论过去还是现在，中非都是构建命运共同体的先行者，未来也必将携手走在现代化进程的前列。我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

现在，我提议：
为中国和非洲各国繁荣昌盛、人民幸福，
为中非人民世代友好，
为这次峰会圆满成功，
为各位嘉宾及家人的健康，
干杯！

(新华社北京9月4日电)

相知无远近，万里尚为邻

——2024年中非合作论坛北京峰会欢迎宴会侧记

新华社记者 郑明达 朱超 张漫子

陆续抵达，习近平主席和夫人彭丽媛同他们一一握手、互致问候。

巨幅苏绣壁画《长城》前，习近平主席和夫人彭丽媛同国际贵宾合影留念，留下一张新时代新征程上的中非“全家福”。

相知无远近，万里尚为邻。深厚的友谊跨越山海，汇聚成对美好明天的共同期待。

随后，壁画徐徐打开，背后的汉白玉台阶上，活泼可爱的少年儿童手持中非合作论坛成员方旗帜，放声歌唱。前往宴会厅沿途，盛装的孩子载歌载舞，欢迎远道而来的贵宾。

一路欢歌相伴，一路并肩同行。伴随着磅礴激扬的交响曲《江山如画》，习近平主席夫妇同贵宾们共同步入宴会厅。

“中非命运共同体植根于传统友好”“中非命运共同体彰显于合作共赢”“中非命运共同体壮大于与时俱进”。习近平主席的祝酒辞，回顾过往、立足当下、展望未来，道出中非命运共同体的深刻内涵。

在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗，在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行……不论国际形势如何变化，中非友谊赓续传承、历久弥坚。

宴会后，习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出。

这是彰显中非人民活力与热情的

舞台——

伴随着跳跃灵动的鼓点，身着各民族服饰的中非舞者登场。一场《鼓与舞》的相会，融合了非洲的鼓舞和中国陕西的安塞腰鼓，热烈奔放、欢快喜庆。

舞，是人们情感的沟通，是中非友谊的见证。50多年前，新中国恢复在联合国的合法席位，不少非洲国家常驻联合国代表在现场起舞欢呼。2013年以来，习近平主席5次出访非洲，每次访问，当地民众都会载歌载舞，表达最热烈的欢迎。11年间，一个个中非共建“一带一路”项目落成仪式上，人们欢歌劲舞，表达对美好生活的希冀……

这是不同文明相知相亲、相互交融的和谐景象——

非洲民歌《我的朋友》热情洋溢，歌唱肯尼亚的《你好，先生》意蕴悠长，中国民歌《山歌好比春江水》婉转悠扬；戏曲和武术《群英璀璨》，来自非洲的功夫小子化身“少林武僧”，中非武者用太极和咏春以武会友……

非洲大陆，人类文明的摇篮；中华文明，世界上唯一延续5000多年而未中断的文明。中非友好源于文明的平等交流，始于人民的友好感情。如今，中国电视剧《山海情》在科摩罗热播，“卢旺达青年团队”走红中国网络，双方文化、教育、媒体等交流精彩纷呈，民间交往络脉繁密，不断为中非友谊注入新活力。

这是携手同行、共筑未来的共同歌唱——

“住在同一颗星球，仰望同一片天空。远和近，都是家人；你和我，命运与共……”来自中国和非洲的孩子们，手拉着手走上舞台，天籁般的歌声沁润人心。

同一时刻，舞台主屏幕上，依次呈现54个见证中非友好的合作项目：中国青海的中刚友谊小学、马达加斯加的杂交水稻、圣多美和普林西比的农业减贫示范村、非洲联盟总部大楼……

正如习近平主席在祝酒辞中所说：“24年前，中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台，我们携手建起一条条公路、铁路，一座所学校、医院，一片片工业园区、经济特区，改变了无数人的生活与命运。”

构建命运共同体是人类的共同梦想，现代化是梦想连接现实的必由之路。

5日，以“携手推进现代化，共筑高水平中非命运共同体”为主题的中非合作论坛北京峰会将隆重召开。

习近平主席的致辞给人以信心和力量：“我相信，只要28亿多中非人民同心同向，就一定能在现代化道路上共创辉煌，引领全球南方现代化事业蓬勃发展，为构建人类命运共同体作出更大贡献。”

(新华社北京9月4日电)

中非合作论坛峰会举办媒体吹风会浙江专场—— 从“走向非洲”到“联通非洲”



9月4日，2024年中非合作论坛峰会新闻中心举行吹风会，介绍浙江省及金华市对非合作情况，并回答记者提问。这是记者在吹风会上记录。

新华社记者 张玉薇 摄

年前，他只身来到义乌创业，依靠浙江畅通的物流和高效便利的国际贸易服务，苏拉哈特的生意越做越大，还在塞内加尔首都达喀尔成立了新能源网约车公司，首次将滴滴模式带入塞内加尔。

最后，是非洲人融入中国并实现自我价值的奋斗故事。

来自索马里的80后女孩和丹，高中毕业就来到金华留学，一路读到浙江大学博士，后又回到金华，成为浙师大非洲研究院的一员。求学期间，她联合执导了人文纪录片《我从非洲来》。2017年，和丹带着这部片子到伦敦大学演讲，引发热烈反响。

这样的故事，每时每刻都在浙江与

文化特派员日记

浙江省文化馆理论研究室主任金笑—— 播下文化种子 共唱一出好戏

重点结对村：东阳市湖溪镇镇西村
我派驻的镇西村，是远近闻名的“富裕村”，每年村集体收入200万元以上。换句话说，镇西村不差钱。物质富裕后，村民自然而然开始追求精神富有。正因如此，镇西村还是远近闻名的文化村，曾获“浙江省文明村镇”称号，村风和谐、村民团结。村里有多支文艺队伍，从2014年开始，镇西村连续10年举办“村晚”，所有节目均由村里的文化能人自编自演。

一方面，我为村民高涨的创作热情由衷地感到高兴，另一方面，我也深感肩上担子之重。作为文化特派员，我希望自己能为村庄文化建设添砖加瓦。

首先要做的就是村情摸底。在走村入户的过程中，我察觉到，镇西村文化氛围有，但很“散”，不成系统。比如村里的文艺队伍，以村民自发为主，还需系统培训。另外，如何将散落的文化基因拎出来加以提炼、突破，也是问题。

我要求自己迅速适应角色。在5月8日参加全省首批文化特派员选派启动仪式后的第二天，我得知，再过一周，金华市“我们的村戏”品牌活动启动仪式将在镇西村举行。

镇西村作为我的“主场”，总该为它做点啥吧？于是，我主动请缨，提议在启动仪式上增设原创作品《我们的村戏》婺剧唱组，并由我负责作词。

时间紧迫。这一周，白天忙工作，晚上忙创作成为日常，奋战到凌晨是常有的事情。因为受众群体是村民，所以歌词在突出活动主题之余，还要

符合他们的审美，这就要求歌词必须接地气、突出“土”味和文化味。抓住以上几个关键点，我前后大改了四版歌词，词语微调更是数不胜数。我觉得，这个作品就是我送给镇西村的第一份见面礼，必须拿出百分之百的专注和热忱。

令我意外的是，《我们的村戏》反响超出我的预期。村党支部书记跟我说，有不少村民向他反馈称，因为这个节目爱上了婺剧，他们不满足于看表演，希望由我牵头，组建一支婺剧村戏班组，让村民从台下走上台。

村民肯提要求，就说明把你当成了自己人。我高兴之余，尽全力满足。广泛调研、广泛听取意见后，我计划打造“戏悦镇西”婺剧文化村培植项目，其中重点是培养一支婺剧演出团队。想到就做，我和熟悉村情的村干部和热心村民代表一起，开始物色有器乐基础、对艺术充满热情的人选。

经过初筛，8月23日这天，20多名村民第一次集中到一起。村民已经认出我来：“诺，这就是《我们的村戏》的作词人。”当天，我还专门请来一位“外援”——金华市文化馆副馆长汪国斌。他曾在浙江婺剧团干了8年，经验丰富。我们两人一起对乐器数量分配以及演奏人员分工等方面做了安排，并定下大致的“训练计划”：不求短期见成效，而要久久为功，将训练贯穿到每日。

希望这支婺剧演出团队能在今年春节镇西村的“村晚”上大放异彩。未来如何，我们一起期待吧。

各项改革，规范重大行政决策行为，深化“大综合一体化”行政执法改革，持续推动法治政府建设迈上新台阶，为“勇当先行者、谱写新篇章”作出新的更大贡献。

省法院院长李占国讲话。会上，省法院、省司法厅通报了全省法院行政审判工作、预防和化解行政争议工作情况。

本报北京9月4日电（记者 拜赓 陆乐）4日至6日，中非合作论坛峰会在北京召开。这是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。4日，大会新闻中心举办吹风会，介绍浙江对非交流情况。

来自世界各地的上百名记者参加了吹风会。记者在现场发现，在座记者中有近半是非洲面孔，他们都是有备而来。来自尼日利亚通讯社记者福琼说，自己对中国电子商务发展充满好奇，对中非深化这方面的合作充满期待。会上，他踊跃举手，询问第三届全球数字贸易博览会上中非合作的有关内容。

金华市委书记朱重烈、浙江省人民政府外事办公室副主任陈江风、浙江省商务厅总经济师朱军介绍了有关情况，并回答记者提问，其中的三个故事引发了中外媒体关注。

一是浙江青年赴非洲投资创业的故事。台州青年赖剑峰2022年赴尼日利亚创业，投资建设了木材加工厂和矿场，不仅为当地解决了500多人的就业问题，工作之余还开展公益活动，被尼日利亚聘任为酋长，成为带领当地百姓脱贫致富的“领头羊”。

二是非洲青年来浙投资创业的故事。塞内加尔青年苏拉哈特是一名“非洲出生，浙江发展”的“新浙商”。20多

“医疗队在马里巴马吉内达的一次义诊，附近32个村的村民都聚拢过来了，一拨又一拨根本看不完，直到下午2时才在忙乱中收场。”近日，援非医生、绍兴市人民医院麻醉科副主任医师张昌锋在微信朋友圈记录下他一天的工作。

作为第29批援马里中国医疗队队员，在非洲的9个多月，他常以图片和文字，将日常工作生活的点点滴滴以及马里的风土人情分享给微信朋友圈。

在非洲的每一天，张昌锋都记忆深刻。

“比起国内夏天的高温，马里凉爽许多。”张昌锋说，现在正值马里雨季，传染病高发，当地人面临疟疾威胁。疟疾病人的增多，加上可能的感染风险，让张昌锋及其所在的医疗队较平常更为忙碌。

马里，是西非的一个内陆国家，世界最不发达的国家之一。由于医疗条件落后，当地人患病常会硬扛。当地跆拳道教练Kida就是其中之一。

在马里首都巴马科，由浙江援建的马里医院受到当地人的称赞。那条连接马里医院和医疗队驻地路，被称为

浙江医生和非洲患者的真情故事在这里上演—— 一条西非内陆的“治愈大道”

本报记者 钟心仪

“浙江大道”。张昌锋和晨跑搭子Kida就是在这条大道上认识的。

“Kida的父亲因患糖尿病做了脚部截肢，需要长期换药。Kida常常在医院陪护。”张昌锋说，一来二去，两人熟悉起来。

有一天，这位强壮的跆拳道教练忽然在陪护时裹着被子，没什么精神。张昌锋知道，他感染了疟疾。“担心他耽误病情，我就帮他配了药。他很意外也很感动，紧紧握着我的手。”张昌锋说。

医疗队在当地使用的正是抗疟利器青蒿素。前段时间，回国短暂休假的医疗队队员又带回800支药品，在当地免费发放给患者。

第29批援马里中国医疗队共23人，将在非洲工作18个月。北京时间2023年11月25日晚，张昌锋随医疗队经过12个小时的飞行经埃塞俄比亚中转，又飞行了7个小时，才抵达巴马科。当时是巴马科最凉爽舒适的季节。“但过了1个月，气温就不再友好了，通常是40摄氏度以上的高温。”张昌锋回忆，当地常常停电，卫生条件和设备落后，抢救药“少得可怜”。

就是在这种医疗资源极度匮乏的情况下，医疗队通过治愈一例又一例病患，积攒了在当地的好口碑。凌晨2时，不顾疲劳抢救肠梗阻患者；在没有血气分析仪等设备的情况下，抢救回了严重失血的患者……诸如此类的例子对张昌锋和同事们来说不胜枚举。他说，中非是命运共同体，“这都是应该的”。

张昌锋还记得刚来马里的时候，有一位喉癌患者，经历了9个小时的手术。“康复期间，他每天在走廊散步，因为术后不能说话，每次看到我就对我笑笑。为了证明恢复得不错，还会做几个标准的俯卧撑给我看，以这样的方式表示感谢。”张昌锋说。

傍晚时分，张昌锋一般会去“浙江大道”上散步，也常碰到手术后的病人，一个做了腋窝手术的小女孩让他印象深刻。他说：“她恢复得特别快，术后第二天就在大道上散步，碰到我都会腼腆地笑，我也经常给她棒棒糖鼓励她。”

马里人酷爱足球，张昌锋几乎每天都能见到几拨人在“浙江大道”的足球场踢球，“他们有一半没有专业足球鞋，穿

非洲大地发生。浙非经贸从“走向非洲”到“落户非洲”，再到“联通非洲”，浙非之间也逐渐“民心相通、文化互鉴”。正如津巴布韦国家电视台记者约翰坦在现场告诉记者的，浙江连续多年派遣医疗队到非洲国家，这在非洲国家已广为人知。

一个个故事，勾勒出浙江与非洲合作的累累硕果。记者从会上了解到，浙非经贸合作成果丰硕，2023年浙非贸易额达539亿美元，浙江对非投资备案额达46亿美元，均居全国各省（自治区、直辖市）前列；人文交流不断深化，浙江20多所高校与非洲高校建立了校际合作关系，累计为非洲培养各类汉语人才12万人，目前在浙高校学习的非洲学生达6500多人；医疗合作持续拓展。浙江连续55年派出援非医疗队，支援马里、中非和纳米比亚等国家，仅2022年至2023年，累计派出医疗援助队员110人次，为受援国民众提供医疗服务18.38万人次。

“我们将用好中非合作论坛北京峰会这一重要契机，与非洲朋友一道，围绕经贸合作、人文交流、互联互通等共同感兴趣的领域，共叙友情、共商合作、共话未来，为推动构建高水平中非命运共同体贡献更多浙江力量。”吹风会上，浙江庄严承诺。

凉鞋踢球也丝毫不减他们的兴趣。见到中国面孔，甚至会用中文问候一句“你好”。

在这里，一条路连接起了医疗队的工作与生活，也见证了两国人民的真情和友谊。这也是一条“治愈大道”。

每日清晨5时30分的晨跑，尼日尔河畔的驻足，抑或是在马里医院认识的当地朋友，都让张昌锋对这片土地有了新的认识。比如，他之前总觉得热带地区有吃不完的水果，“结果这里除了芒果还是芒果”。又比如，马里医院的当地同事，每天总会抽时间聚在一起煮茶喝，喝的基本都是中国生产的茶包。

援非时间过半，张昌锋的援非手记也写了340余篇，点滴中都是救死扶伤的拳拳医者心，也让我得以瞥见半个多世纪以来中国对非医疗援助的坚持与成绩。

远离家乡和亲人，援非生活辛苦又充实，张昌锋已然爱上了这样的日子，“在这里的每一天都有意义，我愿奉献毕生所学”。和他一样，医疗队的每一名医生，都以实际行动诠释着中非命运共同体的深刻内涵。